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Ausgangslage
• Letzte Mitgliederbefragung 2012
• neue Legislatur steht bevor (23 bis 26)
• Rahmenbedingungen: Corona-Krise, Lieferengpässe und hohe Preise

Ziel
• Durchführung einer Befragung der rund 2000 Mitgliedsbetriebe
• Befragung zu Qualität und Bekanntheit von Produkten/Dienstleistungen
• Befragung zu den aktuellen Entwicklungen in den Betrieben

Ausgangslage und Ziel
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• Eingeladen: 1972 Mitgliedsbetriebe (1910 DE, 62 IT)
• Ausgewertet: 678 Fragebogen. Die Resultate sind repräsentativ
• Methode: Nur Online-Fragebogen 
• Bewerbung: Via VSSM-Newsletter, SchreinerZeitung

Mitmachende / Betrieb
• 80% über 40 Jahre, 20% unter 40 Jahre
• 90% Männer, 10% Frauen
• 87% Inhaber / Geschäftsführer, 13% Arbeitnehmende / Andere

Methode, Rücklauf, Mitmachende 
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Wie viele Mitarbeitende beschäftigt dein Betrieb? (inklusiv Lernende und 
Schreinerpraktiker)
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Bewertung VSSM
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Finanzen und Administration: Wichtigkeit
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Wie wichtig sind für dich die folgenden VSSM-Leistungen?
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Finanzen und Administration: Zufriedenheit
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Wie zufrieden bist du mit den folgenden VSSM-Leistungen?
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Marketingmassnahmen: Wichtigkeit
Wie wichtig sind für dich die folgenden VSSM-Leistungen?

4.6% 9.8% 12.4% 9.4%
12.2%

24.9%
32.5%

25.4%
23.7%

31.9%
26.1%

36.9%

54.1%

29.1% 22.9% 26.4%

5.5% 4.2% 6.1% 1.9%

Mitgliederauskünfte Plakatkampagne 2020 Aktion Image-Filme SchreinerShop
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

unwichtig eher unwichtig eher wichtig wichtig weiss nicht



VSSM-Mitgliederbefragung 2021 9

Marketingmassnahmen: Zufriedenheit
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Wie zufrieden bist du mit den folgenden VSSM-Leistungen?
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Wie wirksam ist für dich die Verbandsmarke Der Schreiner - Ihr Macher?

Marke

72



VSSM-Mitgliederbefragung 2021 11

62 63 64
68

74
76 76

50

55

60

65

70

75

80

VSSM-Image

langweilig altmodisch träge einfallslos unfreundlich unglaub-
würdig

inkompetent

spannend modern tatkräftig innovativ freundlich vertrauens-
würdig

kompetent



VSSM-Mitgliederbefragung 2021 12

Zukunftsprognosen
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Wo steht dein Betrieb auf dem Weg zur Digitalisierung?

Digitalisierung aktueller Stand 
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Stehen in den nächsten 2 bis 5 Jahren Digitalisierungsschritte an?

Digitalisierungsschritte in 2 bis 5 Jahren
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Welche Leistungen im Bereich Nachhaltigkeit wünschst du dir vom VSSM? (z.B. zu 
Themen umweltschonende Produktion, nachhaltige Rohstoffe, Abfallreduktion etc.)

Bedarf an Leistungen im Bereich Nachhaltigkeit
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Hilfsmittel nachhaltige Schreinerei
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Personalmanagement
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Welche personalrelevanten Themen sind für deinen Betrieb wichtig?

Personalrelevante Themen 
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Planst du in den nächsten fünf Jahren mehr oder weniger Lernende 
Schreiner EFZ anzustellen als aktuell im Betrieb tätig sind?

Schreiner EFZ Entwicklung
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Planst du in den nächsten fünf Jahren mehr oder weniger 
Schreinerpraktiker EBA anzustellen als aktuell im Betrieb tätig sind?

Schreinerpraktiker EBA Entwicklung
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19 Prozent der Schreinerlernenden sind Frauen. Leider verliert die 
Branche einen grossen Teil der ausgelernten Schreinerinnen. Weshalb ist 
das so? (Sortiere nach Wichtigkeit)

F41 Gründe Ausstieg von Frauen in der Branche
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In welchen Bereichen ist sie / sind sie tätig?

Tätigkeitsbereiche Frauen im Betrieb 
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Bist du bereit, Quereinsteiger einzustellen?

Quereinsteiger
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Wichtigste Erkenntnisse
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• Die Bewertungen der VSSM-Dienstleistungen fallen mehrheitlich gut 
aus. Die Qualität der Mitgliederauskünfte ist überdurchschnittlich.

• Eine Vielzahl der Mitgliedsbetriebe wünscht sich zusätzliche 
Unterstützung.

• Die Kommunikationskanäle und Publikationen werden als relevant und 
ansprechend aber mit Potenzial nach oben bewertet. 

• Der Stellenwert von Preisen und Terminen ist mit der Corona-Pandemie 
gestiegen. 

• In eine durchgängige Produktion wird künftig massiv investiert.

Wichtigste Erkenntnisse für den VSSM 1
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• Der VSSM kann sich bei seinen Mitgliedsfirmen besonders mit 
Hilfeleistungen in Form von persönlicher Beratung, Weiterbildungs-
angeboten, Hilfsmittel / Hilfsdokumentationen profilieren.

• Der VSSM muss den Stellenwert des Schreiners, der Frauen in der 
Branche und die Rekrutierung von Quereinsteigern weiter fördern, um 
dem Fachkräftemangel entgegen zu wirken.

• Bei welchen Themen sollte der Verband seine Mitglieder unterstützen?
> Digitalisierung > Ausbildung von Lernenden
> Nachhaltigkeit > Strategische Ausrichtung
> Kalkulation/Preise > Weiterbildung

Wichtigste Erkenntnisse für den VSSM 2
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